1. cviceni z PSt — 20.2.2025 (Jifi Kalvoda)

Veskeré materidly ke cvicen? naleznete na https: //kam. mff. cunt. cz/ “jirikalvoda/ vyuka/ 251/ pastl/.

Na rozehrati

1. Chceme spravedlivé rozlosovat mezi dvéma lidmi, ale mame jen cinknutou minci, kde pada orel s prav-
dépodobnosti p. Hodnotu p si nemiizete vybrat, vite jen, ze 0 < p < 1. Mizete ale hazet vickrat. Jak to
udélat?

Yov .

3. Kazdy obdélnik na obrazku je soucéastka, které se mize porouchat s pravdépodobnosti p a pak nepropousti
elektricky proud. Jaké je pravdépodobnost, ze stale potece proud mezi dvéma puntiky?

(a) (b)

4. V krabici se 100 bateriemi jsou ¢tyfi vybité.
(a) Jaka je pravdépodobnost, ze kdyZz vybereme nahodné tii z nich do ¢elovky, tak bude fungovat?
(Musi byt vSechny v poradku.)
(b) Jaka je pravdépodobnost, Ze budou aspon dvé ze t¥i v poradku?
(c) Trikrat vytahneme nahodnou baterii, zméfime a (protoze je v poradku) tak ji hodime zpét. S jakou
pravdépodobnosti se to stane?
Bez pocitani: je vyssi pravdépodobnost (a) nebo (c)?

Podminéna pravdépodobnost

5. Kral zemé méa pravé jednoho sourozence. Jaka je pravdépodobnost, ze kral ma bratra? (Ujasnéte si vSechny
predpoklady, které pouzivate — uloha ma nékolik variant a kazda vyjde jinak!)

6. Kral udéli milost dvéma ze tii vézia (a vybere ndhodné). Jednomu z nich dozorce nabidl, ze mu fekne
jméno jednoho z druhych dvou vézni, ktery bude propustén. Vézen ale odmitl: pak bych mél pravdépodobnost
propusténi jen 1/2, ted ji mam 2/3. M4 pravdu?

Bonusy

7. Co je pravdépodobnéjsi:  (a) hodime ¢étytikrat kostkou a aspon jednou nam padne Sestka, nebo
(b) hodime 24krat dvojici kostek a aspon jednou nam padnou dvé Sestky?

8. (Bertrandiv paradox) Rovnostrannému trojthelniku se stranou 1 opiSeme kruZznici, na té vybereme na-
hodnou tétivu. Jaka je pravdépodobnost, ze délka tétivy je vétsi nez 17

9. Na stole lezi dvé obélky, o kterych vime, Ze v kazdé z nich je néjaky (nenulovy, celo¢iselny) pocet stokorun,
v obou jiny. Mame dovoleno jednu obalku oteviit a pak se rozhodnout, zda si nechdme tu, nebo tu druhou.



Pokud chceme ziskat obélku s vy$8im obnosem, miZeme ji ziskat s pravdépodobnosti vétsi nez 1/27 (Napovéda
na druhé strance.)

10. V urné je a ¢ernych a b bilych micka. Postupné z ni (bez vraceni) tahdme micky. Jaka je pravdépodobnost,
ze prvni vytazeny micek je ¢erny? Druhy, tfeti, ...7

Pro procviceni

11. Hodime korunou a dvoukorunou, na kazdé z nich pada panna s pravdépodobnosti p.
(a) Jaka je pravdépodobnost, Ze na obou padne panna, pokud padla panna na koruné?
(b) Jaka je pravdépodobnost, Ze na obou padne panna, pokud padla panna aspoi na jedné minci?
Je bez pocitani jasné, kterd pravdépodobnost je vEtsi?

12. Hodime dvakrat kostkou. Oznacime
e SD jev ,soucet hozenych ¢isel je 10“,
e PS jev ,prvni hod padla Sestka“ a
e NS jev ,v nékterém hodu padla Sestka® (mozna v obou).

Spoctéte pravdépodobnosti danych jevi a vSechny podminéné pravdépodobnosti.

13. Hazime minci, dokud nepadne orel, na kazdy hod dostaneme novou minci. (Jaka je pravdépodobnost, Ze
ziskdme k minci?) Pak v8echny ziskané mince hodime najednou, pokud na kazdé z minci padne orel, mizeme
si je v8echny nechat. Jaka je pravdépodobnost, Ze se to stane?

14. Oznacme Z jev ,Kvido si béhem pristich dvanacti mésici nastavi automatické zalohovani dulezitych
souborti“ a D jev ,Kvido béhem pristich dvanacti mésict prijde o néjaky diilezity soubor.

(a) Myslite, Ze je vétsi P(Z | D) nebo P(Z | D¢)?

(b) Myslite, ze je vétsi P(D | Z) nebo P(D | Z€)?

(c) Podle definice ovéite, zda vas tip je matematicky mozny.

(d) Zamyslete se nad tim, proc.

Néapovéda k problému s obalkami: Vytahneme minci a hazime, dokud nepadne panna. Ozna¢ime X celkovy
pocet hodu (véetné posledniho, tj. X > 1.) Pokud v na$i obélce je k stokorun, tak si obalku nechame, pokud
X < k. Jaka je pravdépodobnost, Ze ziskame obalku s vySsi ¢astkou?



